

我市优化绿竹笋栽培技术,延伸竹产业链条

万亩竹林拔节有声

□ 单志强 陈雅芳

“从来没吃过如此鲜甜的笋!”“第一次生吃鲜笋,像水果一样甜!”……在上月举行的中国(上海)国际竹产业博览会上,福安绿竹笋以其“鲜、甜、脆、嫩”的风味俘获了大众味蕾,从上千件参赛产品中脱颖而出,荣获博览会最高奖——优质产品金奖。

这般鲜甜的绿竹笋产自福安“百里绿竹长廊”。近年来,我市优化绿竹笋栽培技术、延伸竹产业链,竹业年产值达6亿元。

“百里绿竹长廊” 李郁 摄

专家进了村 绿笋满林间

“走!挖笋去。”拂晓,溪柄镇黄兰村竹农钟伏荣顶着头灯,带上编织袋,拎着铲子入了竹林。踩着黄褐色的泥土,每走几步就有一棵冒尖的绿竹笋。扒开落叶,斜铲泥土,手腕用力一撬,便得到一根筷子长短的绿竹笋。不一会儿,编织袋就装得满满当当。

“黄兰村共有竹林8000多亩,过去绿竹笋只挖一茬。如今,农技专家到村里教授村民科学种植,绿竹笋产量提高20%左右。”黄兰村村委副主任刘铃光介绍。

在竹笋大家族中,绿竹笋因鲜脆甘甜的口感备受青睐,但产季集中,过时不候。近年来,我市与福建农林大学、南京林业大学、福建省林科院等高校和科研院所合作,围绕竹业生产技术进行攻关,3项技术获福建省科技进步奖,1项获梁希科技进步奖,1项获宁德市科技进步奖。同时,我市还制定了《绿竹笋丰产培育技

术规程》等省级地方标准。《绿竹笋丰产培育技术规程》的应用,让绿竹笋笋期延长2个月,亩产量从200公斤提高到1000公斤左右,亩产值超1万元。”市林业科学技术推广中心主任杨旺利介绍。

如何让丰产培育技术在竹农中快速推广?福安以示范户、示范片为突破口,建起科普示范基地6个、科技示范片16个,培育科技示范户200多户,并安排科技特派员深入指导,让绿竹笋成为竹农增收新亮点。

黄兰村建立了冷藏库。收购完当天最后一单绿竹笋,收购商薛雨清回到村内,清洗、浸泡、入库。拉开冷库大门,盛着竹笋的筐筐码得整整齐齐,等待发货。“绿竹笋常温下只能存放两天,有了冷库后,保鲜期可以延长至10来天。”薛雨清说,高峰期,每天有近3吨绿竹笋从这里销往上海、浙江等地。

“外地客户要吃到和本地人一样口感的绿竹笋,保鲜技术是关键。”杨旺利说,目

前,福安市林业局已携手浙江农林大学,在鲜笋保鲜技术上取得阶段性成果,该技术推广后,福安绿竹笋就能“鲜”到各地。

链条延得长 发展有力量

拉丝、分段、打磨、烘干……距黄兰村数公里外的福安市川和农业科技发展有限公司,伴随着机器的运转声,一根根毛竹“变身”竹签、竹勺等日用竹制品。“每天竹子加工量有100多吨,其中超70%的产品出口到欧美、日本等市场。”企业负责人何苏平介绍。

近年来,福安扩种竹林的脚步从未停歇,逐渐形成沿104国道、赛江两岸的“百里绿竹长廊”,总计5.5万亩。

绿竹种植规模不断扩大,福安大力引进和培育竹制品加工制造企业,延伸产业链。

“生产过程中产生的边角料和竹屑能卖给下游企业进一步粉碎加工成颗粒炭。”

何苏平介绍说,“我们企业每年消耗5万多吨原竹,年产约2万吨竹制品,产值2000多万元。”

近年来,川和农业以“公司+基地+农户”模式与周边300多户竹农建立合作关系,并与甘棠镇观里村携手建设农产品仓储中心,不仅增加村集体收入,还为50多名村民创造了家门口就业机会。“年龄大了,在家门口每月有5000多元的工资,很满足。”观里村村民张亦利笑意盈盈。

目前,福安拥有像川和农业这样的竹木制品企业10家,产品从过去单一的竹凉席、竹枕头向竹工艺品、竹日用品等多个系列转变,年产值超2亿元。

“我们的产品仅20%左右内销,其余都出口。”何苏平说。

去年,国家发布了《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》,这让何苏平对打开国内市场有了信心。“‘以竹代塑’将提高绿色竹产品的使用比例,对企业打开国内市场是一个新机遇。”何苏平说。

松罗:葡萄喜获丰收 甜蜜果“串”出致富路

□ 秦红丽

眼下,松罗乡万亩高山晚熟巨峰葡萄迎来成熟采摘期。8月13日,在位于松罗乡尤沃村的葡萄园里,一串串紫果挂满枝头,色泽鲜亮、颗粒饱满。果农们忙碌而有序地采摘着葡萄,满是汗珠的脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我种了3亩多葡萄,每亩可收获1500多公斤,预计今年收入5至6万元。”果农苏干祥一边采摘着客户预定的葡萄,一边乐呵呵地说,得益于今年更为有利的气候条件,今年的产量比去年提高了约10%。

松罗乡位于我市东南部,平均海拔480米,这里的平均气温较低且昼夜温差大,为种植晚熟葡萄提供了得天独厚的自然条件。因此,该地区产出的葡萄鲜果品质优良,广受市场欢迎,是南方高山晚熟葡萄集中产区。近年来,松罗乡通过引导农户采用标准化、规范化种植模式,采取避雨栽培、鲜果套袋、使用有机肥等方式,不断提升葡萄品质,优质果率提升20%。

错峰上市是松罗乡高山晚熟巨峰葡萄畅销的一大优势。“目前,全乡共有晚熟葡萄种植面积1万亩。巨峰葡萄是从8月初开始进行少量采摘,8月中旬进入大量上市阶段,一直持续到9月底。”松罗乡乡村振兴服务中心干部刘志全告诉笔者,高山晚熟巨峰葡萄因成熟期较晚,通常比其他品种晚一至两个月,所以这类葡萄的含糖量更高,口感也更为香甜。通过错峰采摘,不仅能获得更好的经济效益,还能有效填补市场的供应空档。

市政府为引领、推进高山新品牌葡萄

产业,在松罗乡尤沃村成功打造了一个千亩高优晚熟葡萄示范园区。凭借着高优品质,“松罗晚熟葡萄”已成为远近闻名的“精品晚熟葡萄”,不仅为我市高山晚熟葡萄产业转型升级起到典型示范带动作用,还带动了周边乡镇以及县、市种植、养殖专业户3000多户,显著提升了社会和经济效益。

一业带百业。松罗葡萄产业的不断壮大,成功转化为推动乡村振兴的重要力量,实现了葡萄产业链的延伸与增值。

在尤沃千亩高优葡萄示范园区旁,南国小镇(福建)食品有限公司引进生产线,生产“南国百乐”葡萄果醋饮料。车间内,自动化机器快速而准确地将葡萄果醋装瓶、封口、贴标,装箱完毕的葡萄果醋被送入仓库,准备发往全国各地。

“我们以松罗当地的高优晚熟巨峰葡萄为原料,进行发酵酿造生产,产品主要销往广东、广西、福建、浙江等地。”南国小镇(福建)食品有限公司总经理黄华杰介绍,去年,该公司共销售产品6万多箱,年产值超过1000万元,预计今年销售额可增长30%。葡萄果醋的加工生产,不仅有效提高了葡萄的附加值,也带动了当地葡萄销售,实现了农业和制造业之间的良性循环。

卖得好还要销得远。“我们正在尝试拓宽国际市场,样品已经发往迪拜、土耳其等国家进行市场测试。随着销售额的逐年增长,我们对产业发展充满信心,并希望通过我们的努力能带动当地果农实现更好的发展。”黄华杰说道。



果农在自家果园里采摘客户预定的葡萄

果香也怕路途远。为了让松罗葡萄能够出村进城,当地积极引进果业供应链企业,建立多家葡萄分拣中心,通过中心的预冷、修剪、包装、冷链运输等流程,有效延长葡萄保鲜期,解决了储运问题,使得葡萄送到福建、浙江、广东、昆明等地消费者手中时,依然能够保持好的口感和品质。据统计,当地分拣中心每年可销售5000多吨葡萄鲜果,带动当地200多人从事相关行业,进一步实现助农增收。

在松罗乡绿声源(福建)供应链管理服务有限公司,工人们正在有序地分拣、装袋、搬运,现场一派繁忙景象。

“我们从8月初开始收购松罗巨峰晚熟葡萄,目前,每天可收购4000公斤左右。预计在高峰期,日收购量将增至7500至10000公斤。”绿声源(福建)供应链管理服务有限公司负责人缪光华说,今年的葡萄产量

有所提高,预计发货量也将提高10%。为应对高峰期需求,公司将增加分拣员工并延长工作时间,确保葡萄能够及时发货。

得益于不断完善的物流体系,松罗乡的小果农成功对接大市场。物流的畅通提升了葡萄的收购价格,为果农带来了实实在在的经济效益。

近年来,松罗乡将产业兴旺作为推动乡村振兴的关键支柱,因地制宜,大力发展高山晚熟葡萄特色产业。通过“公司+合作社+农户”的发展模式,构建了一个以主导产业为核心、一二三产业融合发展的创新产业环境,链出了乡村振兴的发展新路径。据了解,2023年,该乡葡萄种植面积达1万亩,鲜果产量约1.25万吨,总产值1.6亿元,全产业链产值超4亿元,全乡共有超5000人从事这一“甜蜜”事业,尝到了幸福“果实”。